

修订后的2023年GDP为1294272亿元

从第五次全国经济普查看中国经济新活力

2023年GDP数据总量有所增加

按照国民经济核算制度和国际通行做法，国家统计局利用第五次全国经济普查数据和有关部门资料，并同步实施城镇居民自有住房服务核算方法改革，对2023年国内生产总值(GDP)进行了修订。修订后的2023年国内生产总值为1294272亿元，比初步核算数增加33690亿元，增幅为2.7%。

“普查修订后，2023年国内生产总值已经接近130万亿元，经济总量稳居世界第二，五年来我国对世界经济增长的贡献率平均在30%左右，是全球经济发展的最大增长源。”国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义当日在国新办发布会上说。

康义说，五年来，面对国际环境的深刻复杂变化和疫情带来的巨大冲击，我国坚持稳中求进工作总基调，开展科学有效的宏观调控，战胜了前所未有的困难挑战，综合国力得到了明显提升。

数字经济蓬勃发展

第五次全国经济普查首次增加数字经济状况相关内容。数据显示，2023年末，全国共有数字经济核心产业企业法人单位291.6万个，实现营业收入48.4万亿元，占全部第三产业企业法人单位营业收入的比重为10.9%。

“数字产业化和产业数字化稳步推进，为经济社会发展注入了新动能。”国家统计局国民经济综合调查司司长王冠华说，以数字产品制造、服务和应用为代表的数字经济核心产业规模稳步扩大，发展质量不断提升。

数据显示，2023年全国共有数字经济核心产业企业法人单位26.2万个，占数字经济核心产业企业总量的9%，营业收入20.5万亿元，占比是42.3%。数字技术应用业企业法人单位143万个，占比49%，营业收入14万亿元，占比29%。

“在数字经济核心产业当中，数字产品制造业的营业收入占比较高，超过四成；数字技术应用业的企业数量较多，接近五成，体现出我国数字经济产品制造业的规模优势和数字技术应用业的发展活力。”王冠华说。

第五次全国经济普查主要数据26日正式对外公布。这是我国新时代新征程上一次重大的国情国力调查，旨在全面调查我国第二产业和第三产业发展情况、掌握国民经济行业间的经济联系，以及推进高质量发展等方面取得的新进展。

普查结果显示，我国经济发展在规模总量、结构优化、创新驱动、安全保障、绿色转型等方面呈现出诸多积极变化，展现出稳固的基础、强大的韧性和巨大的潜能。



发展结构更优、动能更足

“五年来，我国产业升级发展态势未改，区域发展协调性持续提升。”康义说，服务业经营主体大幅增加，成为支撑经济增长、促进高质量就业的重要力量。

随着制造强国战略的深入实施，我国制造业保持较快发展。2023年末，全国制造业企业法人单位达到404.8万个，比2018年末增长23.8%；制造业法人单位资产总计达到151万亿元，增长41.7%。

中西部地区经济占比也在提高，区域协调发展实现新提升。2023年末，中部、西部地区拥有第二和第三产业法人单位占全国的比重分别比2018年末提高了1.4个、0.6个百分点。

“五年来，我国深入实施创新驱动发展战略，新质生产力稳步发展。企业的创新研发势头强劲，创新成果大量涌现。”康义说，2023年，规模以上工业企业法人单位发明专利申请量比2018年增长了65.1%。

科技创新赋能产业转型升级，科技成果加快转化，产业高端化发展步伐加快。2023年末，高技术制造业企业法人数量占规模以上制造业的比重比2018年末提高2个百分点；高技术服务业企业法人数量占规模以上服务业比重超过四分之一；全国从事战略性新兴产业活动的规模以上企业达到15.8万个，占全部规模以上工业和服务业的比重超过五分之一。

推动普查数据取之于民、用之于民

第五次全国经济普查反映了高质量发展进程，更好地掌握国民经济行业结构，为全面客观总结评估“十四五”规划执行情况、科学制定“十五五”规划以及中长期发展规划提供重要支撑。

“目前，我们正在抓紧编辑制作《中国经济普查年鉴(2023)》等普查资料，提供更详实的普查数据，服务经济社会发展。”国务院第五次全国经济普查领导小组办公室副主任、国家统计局副局长高海说。

他表示，下一步将聚焦经济高质量发展、新质生产力、数字经济等经济社会发展和统计改革的重点关注领域，组织科研机构、大专院校等社会力量，深入开展课题研究分析，深化普查数据共享与服务，推动普查数据取之于民、用之于民。 文图据新华社

全国所有省份已将职工医保共济范围扩大至“近亲属”

国家医保局26日发布消息，截至12月9日，全国所有省份已将职工医保个人账户共济范围扩大至“近亲属”。参保人可通过线上途径绑定近亲属关系，实现职工医保个人账户的共济。

2021年，国办印发文件，将职工医保个人账户使用范围从职工本人，扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”。今年7月，国办再次印发文件，进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”，扩大至其参加基本医保的“近亲属”，共包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

国家医保局最新数据显示，2024年1月至11月职工医保个人账户共济3.25亿人次，比1月至10月增长0.42亿人次；共济金额444.53亿元，比1月至10月增长75.45亿元。

从共济地域看，同一统筹区(通常是同一个地市)内共济3.00亿人次，共济金额393.17亿元；省内跨统筹区共济2536.01万人次，共济金额51.36亿元。

从共济用途看，用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用343.08亿元，用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用20.72亿元，用于参加居民基本医疗保险的个人缴费74.80亿元。9月份进入居民医保集中缴费期后，9月、10月、11月职工医保个人账户用于参加居民基本医疗保险的个人缴费金额分别达到12.28亿元、27.51亿元、30.21亿元。

目前，全国所有省份已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济，跨省共济工作正在推进中。 据新华社

中央红军长征翻越的第一座大雪山——夹金山隧道贯通



夹金山隧道宝兴县境内入口。

26日，随着最后一声炮响，经过600余名参建人员3年的艰苦奋斗，国道351线夹金山隧道主洞实现贯通，向着明年正式建成通车的目标迈进坚实一步。川西地区的夹金山是中央红军长征翻越的第一座大雪山。

夹金山位于横断山脉东缘，海拔4000多米，山上常年积雪、空气稀薄、气候恶劣。“长征万里险，最忆夹金山。”1935年夏天，中央红军历经7天7夜，终于翻越夹金山，在懋功与红四方面军胜利会师。

此次贯通的国道351线夹金山隧道，起于雅安市宝兴县硃砂藏族乡波日沟，止于阿坝藏族羌族自治州小金县达维镇唐家山，隧道主洞长9.35公里。项目概算总投资18.48亿元，于2021年12月26日开工，计划于2025年12月26日完工。

项目建成后，翻越夹金山将不再受原越岭段交通瓶颈制约，不再受冬季冰雪影响困扰，可常年全天候通行，车程将从现在的1小时缩短至10分钟。

四川省交通运输厅公路局介绍，项目首次在国内普通国省干线公路中采用“TBM+钻爆法施工”综合工法，较原计划提前一年安全、高效、超前贯通平导洞，及时开辟2个横向通道，新增4个作业面，“长隧短打”，高效掘进，年年实现进度、投资“双超”。

四川省交通运输厅公路局工程处处长赵鹏说，建设者将继续传承弘扬伟大的长征精神和“两路”精神，持续加强监督管理和统筹协调，高质量加快推进机电站房等剩余工程建设，确保隧道按期建成通车。 文图据新华社

商务部回应澳龙虾输华 已恢复相关产品口岸常规检验检疫

商务部新闻发言人何咏前26日说，据了解，中澳双方主管部门就龙虾输华事宜进行了深入、有效的技术沟通，中方对澳方提供的整改措施进行了评估，已依法依规恢复相关产品口岸常规检验检疫。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，有记者问，近日，澳大利亚政府宣布，中国已限制取消了对澳大利亚龙虾的进口限制。请问商务部对此有何评论？如何看待未来一段时间中澳经贸关系？何咏前作出上述回应。

何咏前表示，去年以来，双方按照世贸组织规则，就关注的经贸问题进行了磋商并取得成效。希望澳方同中方相向而行，在世贸组织规则框架下，妥善处理经贸关切。中澳经济高度互补，开展互利经贸合作符合双方共同利益。希望双方继续深化拓展在传统和新兴领域的经贸合作，推动中澳经贸关系高质量发展，造福两国人民。 据新华社

国防部新闻发言人就美签署“国防授权法案”答记者问 美国最大的敌人是他自己

国防部新闻发言人张晓明26日就美“国防授权法案”签署成效等近期涉华问题答记者问。有记者问，据报道，美国总统拜登近日将“2025财年国防授权法案”签署成法，新财年国防预算高达8952亿美元，把中国视为主要国家安全挑战之一。有分析认为，这份法案的出台，反映了美国对自身实力的深度焦虑。请问发言人对此有何评价？中方是否会跟进大幅提升国防支出？

张晓明说，美方有关法案渲染所谓“中国军事威胁”，为增加军费、维持霸权找借口，粗暴干涉中国内政，危害世界和平稳定，我们对此强烈不满、坚决反对。

张晓明强调，中国从来就不在意挑战谁，美国最大的敌人是他自己。美国军费冠居全球，还逐年加码投入，充分暴露其好战成

习近平和希望工程的故事

上接01版

一番语重心长的话，温暖了林冬梅的心，点燃了贫困学子成长成才的希望。八次看望、五次回信，习近平的关怀始终指引着林冬梅的成长之路。“习叔叔在我心中播下了希望、奋斗、感恩的种子，教会了我踏实成长、自立自强，教会了我关爱他人、回馈社会。”参加工作后，林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子，将这份关爱传递下去。

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”“扶贫必扶智”……无论在地方还是中央工作，习近平始终牵挂着山区孩子的健康成长。他深知，只有打破“穷”和“愚”的恶性循环，“弱鸟”才能展翅高飞。寒冬时节，陕西省延安市杨家岭革命旧址旁的杨家岭福州希望小学内，朝气蓬勃的学生们在操场上跑步锻炼、笑声不断。

2015年春节前夕，习近平总书记来到这里，留下满怀深情的嘱托：“教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要抓教育抓好，不要让孩子输在起跑线上。”这所小学，习近平曾两次通信、两次到访，有着特殊缘分。

早在1995年，时任福州市委书记习近平发起“千家企业建千校”爱心活动，杨家岭小学获助重建。当年3月，习近平给学校校长写来一封信。信中说：“有机会通过捐建希望小学与你们建立联系，很高兴。帮助老区、贫困地区发展教育事业，解决学生入学困难问题，是实现共同富裕的一个重要方式，也是新时期扶贫工作的一项富有意义的內容。”

当年4月，习近平在福州出席杨家岭福州希望小学捐建仪式，指出“希望工程作为文明工程和人才工程，功在当代，利在千秋”“让在同一片蓝天下少年儿童共同拥有一个美好的今天与明天”。

在梁家河，办扫盲班；在正定，为山村小学捐款；在福建，启动实施“闽宁万名失学儿童救助工程”；在浙江，要求设立“希望工程”基金，保证民工子女有学上、上得起学；在上海，嘱咐希望工程继续努力……

一路走来，习近平身体力行，传递真情和温暖，用“希望”的光芒照亮莘莘学子成长成才之路。

在习近平总书记心中，希望工程在助力脱贫攻坚、促进教育发展、服务青少年成长、引领社会风尚等方面发挥了重要作用。他强调，各级党政机关工作人员、社会各界人士都要大力支持、积极参与希望工程。

35年来，平均每天有580多名困难孩子得到希望工程资助。希望工程锲而

不舍地追求一个朴素目标：让每个孩子不再因为贫穷而失去课堂。

“不能让孩子们输在起跑线上”

“看到来信，我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。”

今年“六一”国际儿童节前夕，四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们收到了习近平总书记情真意切的回信。

之江小学的前身是半山腰上的一所山区小学。山高路陡、校舍老旧，学生上学要走很远的山路，一些孩子天不亮就得出门上学。

2004年初，在国家东西部协作机制下，之江小学成为浙江在南充援建的160多所希望小学之一。那年5月，时任浙江省委书记习近平来到这里为学校奠基，殷殷嘱托“要把这座学校建好，让山村里的孩子早日成才”。

浇花浇根，育人育心。如今的之江小学图书室、种植园、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。校园内，一块块刻有“感恩”二字的大石头格外醒目，上面还有两排小字：“浙江省对口援建，铭记2004年5月17日”。

贫困落后地区、生活困难家庭的孩子教育问题，习近平总书记始终牵肠挂肚。“我到一些贫困地区去看，有的孩子都七、八岁了，还在家里待着，没有上学。贫困地区教育一定要搞上去，不能让孩子输在起跑线上，要让他们有受教育的机会，有上大学的机会，再过十年八年能够成为致富能手，起码有本事挣到饭吃，不至于再过穷日子。”

2018年农历新年前夕，习近平总书记来到四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村考察。当要离开村子的时候，两个彝族小朋友大声喊道：“习爷爷，再见。”总书记向他们挥挥手说：“小朋友，再见”，并对同行的有关负责同志说：“小孩的教育不要输在起跑线上。”

孩子家外墙上用彝语和汉语书写的标语好像为这一幕做了生动的注解——“江河流不尽，知识学不完”。“孩子有没有学上”“孩子书读得怎么样”“孩子在哪里上学”……这些年来，习近平总书记走村入户，访贫问苦时，看到家里有孩子就悉心询问。他一遍遍强调“让贫困地区每一个孩子都能接受良好教育”“下一代要过好生活，首先得有文化”。

教育是阻断贫困代际传递的治本之策。聚焦教育扶贫，拓展帮扶内涵，也是希望工程的不懈追求。

安徽省金寨县，是我国第一所希望小学所在地，也是“大眼睛”苏明娟的家乡。改变“大眼睛”们命运的希望工程，

正是从这里“萌发”。

2016年4月，习近平总书记来到金寨考察，走进贫困户陈泽申家。听说陈泽申的孙子即将高考，总书记问起孩子的学习情况，强调要做好教育扶贫，不能让孩子们输在起跑线上。教育跟不上世代代落后，学一技之长才能有更好保障。

如今，陈泽申的孙子已大学毕业留在合肥工作。金寨县希望小学也从“蜗居”于祠堂变为拥有两个校区、数栋校舍的现代化学校。

“总书记所说的‘不能让孩子们输在起跑线上’让我深有感触，教育给予‘志’与‘智’在贫瘠土地生根发芽的可能和空间。”从希望工程的受益者到践行者，“苏明娟助学基金”的发起人苏明娟见证了山区“有学上”到“上好学”的蝶变。

从脱贫攻坚到乡村振兴，教育帮扶及希望工程的使命也从“救助”向“救助—发展”转变，从物质到精神、德智体美劳全面培养，让农村孩子同等享受充满生机的教育，拥抱更多人生出彩的机会。

知识托举人生，教育点亮希望，这不仅改变了无数个“大眼睛”的命运，也承载和托起了教育强国与民族复兴的梦想。

“为青少年提供新助力、播种新希望”

走进陕西省铜川市照金镇北梁村，群山环抱中，几座红色教学楼格外醒目。书声琅琅、欢声笑语，让这里充满朝气。数十年前，这所学校校舍破败，学生冬天上学还得自备火盆取暖。2000年，这里重建为北梁希望小学。十多年后，新建教学楼，希望工程再次捐赠100万元。

2018年儿童节前夕，听说学校即将恢复为完全小学，孩子们在校园喝上直饮水、洗上热水澡，习近平总书记非常高兴，给孩子们回信，鼓励大家“怀着一颗感恩的心，珍惜时光，努力学习，将来做对国家、对人民、对社会有用的人”。

总书记的谆谆教诲，滋养着幼小的心灵，孕育着无边的梦想。要当科学家、解放军、医生……每每到到梦想，小伙伴们总是可以谈论很久。

如今，学校更名为照金北梁红军小学。教学楼楼顶上“托起明天的太阳”七个大字十分醒目。这也正是对希望工程的生动诠释。

爱心托举希望，希望成就未来。截至2024年10月底，全国希望工程共援建希望小学21141所，资助家庭经济困难学生750余万人。千千万万个孩子因希望工程的帮助，心怀感恩、努力学习，书写着更美好的明天。

百年大计，教育为本。教育大计，教

师为本。

2019年4月，冒着早春细雨，习近平总书记沿着蜿蜒的山路，辗转3个多小时来到重庆市石柱土家族自治县中益乡华溪村。

“支教多长时间了？”“现在工资水平和县城或者其他地方比怎么样？”“多长时间能回一次家？”……中益乡小学操场上，习近平总书记暖人心扉的关怀，让老师们倍觉亲切。

当听到教师马影琴曾是中益乡小学学生，大学毕业之后选择回到母校教书育人，总书记高兴地说：“我就希望看到有这样扎根基层的一批乡村教师，为我们的国家、为我们的家乡培养这些优秀的后代。”

沿着总书记指明的方向，“希望工程教师培训”项目努力提高农村小学教师的教育教学水平；“希望乡村教师”项目吸引优秀大学毕业生志愿者支教，将更丰富多样的课堂跨越群山，送入村小……

植根尊师重教传统，希望工程坚持既“走出去”又“请进来”，以多种举措为学校和教师赋能，不断拓展这一以助学为宗旨的公益项目新的维度。

在希望工程助力下，越来越多乡村教师耕耘在希望的田野，更好地帮助孩子们开蒙启智、筑梦未来。

2007年，上海希望工程倡议“捐建希望工程红军小学”，得到市民积极响应，涌现出许多动人故事。老革命方耀耀夫妇一生简朴，却拿出全部积蓄100万元奉献爱心；退休职工浦幼源卖掉了自己的一处住宅，捐出25万元援建学校……

围绕这项工作，时任上海市委书记习近平作出重要批示，叮嘱“把实事做实，好事办好”，并称赞“上海市的希望工程工作十数年如一日，聚沙成塔，集腋成裘，成效明显”。

沙石虽小，汇聚夯实可成巍峨巨塔；微光虽弱，万千集聚终能璀璨闪耀。

正如习近平总书记所指出的，希望工程“架起了爱心互助和传递的桥梁”。截至2024年10月底，全国希望工程已累计接受捐款229.64亿元。数字背后，是亿万善举的汇聚，更是爱心希望的绵延。

“全党全社会要继续关注和支持希望工程，让广大青少年都能充分感受到党的关怀和社会主义大家庭的温暖，努力成长为社会主义建设者和接班人。”希望工程实施30周年之际，习近平总书记的寄语情深意长，指引这项播种“希望”的公益项目助力更多青春之花绚丽绽放。

追梦没有止境，护航希望的步伐就不会停止。新时代新征程，更多温暖的故事将继续书写。

新华社北京12月26日电